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La mânile Inaltpreasfinţitului Domn 

archiepiscop şi metropolit Ioan Meţianu 
a sosit Sâmbătă, 7 Decemvrie v., ur
mătorul act oficial, trimis din partea 
Excelenţei Sale Domnului Dr. Wlassics 
Gyula, ministru de culte şi instrucţiune 
publică :

Nr. 4485 Preş. — Inaltpreasfinţi- 
tului Domn Ioan Meţianu, archiepiscop 
şi metropolit gr.-or. român în Sibiiu.

Inaltpreasfinţite Dle archiepiscop 
şi metropolit! M. Sa ces. şi apostolică 
regească, prin preaînalta resoluţiune da
tată în Viena la 15 Decemvrie a. c. 
nu s’a îndurat a întări alegerea vica
rului episcopesc gr.-or. român dela 
Oradea mare şi protosincel Vasilie Man- 
gra, de episcop gr.-or. român al die- 
cesei Aradului, săvârşită în sinodul ţi
nut la 12 Iunie a. c.

Despre aceasta, cu provocare la 
representaţiunea Inaltpreasfinţiei Tale 
dto 27 Iunie a. c. Nr. 204 şi pe lângă 
restituirea comunicatelor, am onorul a 
Te încunoştiinţa, cu acea recercare, ca 
amăsurat împuternicirii mele primite prin 
mai sus provocata pteaînaltă resolu
ţiune, să binevoeşti, în propria sferă de 
competinţă a face cât mai curând dis- 
posiţiunile de lipsă pentru îndeplinirea 
vacantului scaun episcopesc gr.-or. rom. 
aradan conform normelor în vigoare.

Primeşte, Inaltpreasfinţite, expre- 
siunea sinceră a consideraţiunii mele.

Budapesta, în 17 Decemvrie 1902.
Wlassics m. p.

Aşadarâ dorinţa acelei jumătăţi a 
sinodului arădan, care a votat cu Va
silie Mangra, nu s’a împlinit. Oare cu 
cale a fost, ca jumătatea aceasta să 
paradeze în aşa mod şi să târîie prin 
noroiu pe cealaltă jumătate, precum a 
făcut’o, cu ajutorul ziarului său «Tri
buna Poporului« ?

Fost’a la loc a bucina în lumea 
largă, că diecesa şi toată suflarea din 
aceea este cu noi? Pe când de faptă 
abea jumătatea deputaţilor a fost pen
tru Vasile Mangra?

Nu am zis nici un cuvânt înaintea 
alegerii. Din contră am dorit, ca aceea 
să se întâmple cât să poate de neted 
şi spre mulţâmirea generală. In toată 
afacerea nu am fost influenţaţi de ni
meni.

Când am venit însă la convingere, 
că din alegerea de episcop să face cli- 
cărie, ca unii ce am sbiciuit totdeauna 
acest metod plin de interese particu
lare, de care societatea noastră mai pre- 
tutindenea sufere, siliţi am fost a des
chide coloanele noastre pentru vederile 
opuse. Am făcut-o aceasta şi o vom face 
totdeauna şi pe viitor, pentru-că foaia 
noastră este neatîrnătoare şi pentru-că 
urîm din suflet tot ce invoalvă în sine

monopolisare numai pentru o anumită 
clică, ai cărei membri au în vedere 
interese speciale-personale, împreunate 
cu câştiguri numai pe seama clicaşilor 
tîrîitori ai sei, cari în viaţa lor nu au 
lucrat pentru binele de obşte, numai 
atunci, când le licărea oare-care is- 
vor de venit pe conta obştei scurt vă
zătoare.

Motivele neîntăririi, ce să publicară 
în foile ungureşti, nu ne impoartă. Noi 
cunoaştem mai bine pe M. decât ca 
să ne facem apărătorul lui. Din punct 
de vedere naţional a jucat o rolă vred
nică de însuşirile lui şovăitoare. El este 
şi rămâne un adevărat imitator al lui 
fieiei tatulGoldiş întru toate. A fi cu trup 
şi suflet român până când eşti profesor, 
apoi după oare-care gălăgie cu puter
nicii zilei şi mai vîrtos după-ce stai 
aproape de mitră, să faci causă comună 
cu cei certaţi, să te girezi de bun pa
triot, stă în contrazicere flagrantă cu 
caracterul firm al ideilor ce le-ai pro
fesat atâta vreme.

Aşa fel de oameni cu caractere slabe 
avem noi Românii destui. Tot atâtea 
însuşiri câştigate dela conlocuitorii noş
tri de alt neam, în urma influenţelor 
pline de interesul egoistic, de a suprima 
pe de aproapele tău, cu scop de a is- 
buti în trebile tale şi a elicei cu care 
ai interes comun.i

Cât de bine îi şedea alesului, dacă 
şi după alegere stătea firm şi neclintit 
tot pe acel nivou, din toate punctele de 
vedere. Atunci cel puţin nu era nime, 
care să-i reproşeze nici pro şi nici 
contra.

Toată lumea îl cunoştea de omul 
convingerilor, cărora a căzut jertfă. In 
caşul acesta ar fi fost pentru totdeauna 
alesul poporului.

Ar fi fost însă cu mult mai bine, 
ca după alegere, să se nizuească a îm
păca toate spiritele, să nu fie condus 
de grandomanie, căci fracţiunea rămasă 
în minoritate este şi ea parte intregantâ 
în eparchie. Cine nu trage cont de 
toate puterile intelectuale ale unei cor- 
poraţiuni; cine desconsideră puterile 
semenilor săi, şi în fine: cine prin dis
trugerea puterilor contrare vederilor 
sale, doreşte a se înălţa, smeri-se-va; aşa 
ne învaţă cărţile noastre creştineşti.

Aceste sunt motivele principale, in 
urma cărora a urmat neîntărirea.

Dorim din inimă, ca a doua ale
gere să fie scutită de astfel de sminte 
păgubitoare, căci numai aşa mări-se-va 
Sionul!

înştiinţare şi apel
în causa  album urilo r R euniunei noastre  agricole.

In vorbirea ţinută de subscrisul 
presid. când cu deschiderea exposiţiei 
industriale, s’a fost scos la iveală planul 
de a se întocmi 2 albumuri, unul de 
brodârii şi alte cusături ţărăneşti, fireşte

alese şi aevea frumoase, altul de ţăsă- 
turi: covoare, cătrinţe, şorţuri, culmi, 
ştergare, merindeţe, brâne, feţe de pe- 
rini, de masă. Totodată s’a pus în ve
dere edarea unui al treilea album ar
tistic, cuprinzând desemnuri în colori, 
tipărite întocmai după original.

Aproape de neînchipuit este, cât 
de încordată şi obositoare muncă ne-a 
causat exposiţia şi pregătirile cu săp
tămâni înainte. Stăruitori însă cum fă
găduisem a rămânea şi în viitor, comi
tetul reuniunii noastre agricole a fost 
convocat fără zăbavă, şi în toiul expo
siţiei, a ţinut o şedinţă, în care, la pro
punerea motivată a presidentului, s’a 
luat hotărîiea de a se pregăti 3 albu
muri, unul în 4 exemplare la fel pen
tru broderii şi alte cusături, altul earăşi 
în 4 exemplare la fel pentru ţesături, 
cum şi un album tipărit în 500 exem
plare, în total dar 9 albumuri.

In scopul copiării şi reproducerii 
am fost reţinut, din obiectele exposiţiei, 
vre-o 300 piese alese, cu îngrijire de 
mai nainte. In schimbul obiectelor re
ţinute am fost eliberat reverse pe seama 
număroaselor colectante, cari toate cu 
satisfacţie şi mulţumire amintim, s’au 
declarat gata a lăsa în grija şi paza 
noastră minunăţiile alese.

Va să zică, exposiţia atât de is- 
butită şi faptul în adevăr surprinzător, 
că din miile de obiecte n’au perit şi 
nu s’a stricat chiar nimic, au stîrnit în
credere oare-cum neţărmurită. Eatâ 
dar’ unul din efectele stăruinţei şi în- 
grijirei, cu care s’a fost aranjat şi câr
muit exposiţia.

După petrecerea în registre, obiec
tele reţinute au fost împachetate şi rîn- 
duite, şi deja 3 zile după închiderea 
expoxiţiei, aşadar’ în vălmăşala înapo
ierii obiectelor, am înşghebat un ate
lier de cusătorie. In curend s’a ivit tre
buinţa de a spori puterile de lucru şi 
deci atelierele. Destul că 4 Va săptă
mâni au trecut, de când se lucrează, 
din zorile dimineţii şi până noaptea 
târziu, cu 12— 22 ţărance măestre în 
ale acului şi răsboiului. După instrucţia 
destul de anevoioasă, primită aici, unele 
femei mai îndemânatice au fost lăsate 
ca să lucreze acasă, având să sporească 
modelele la câte patru exemplare. Alte 
femei earăşi au primit să reproducă, 
acasă, în câte 2— 4 exemplare, câteva 
din ţăsături, cari apoi se vor pune în 
vânzare ca fiind mai pe sus de cele
lalte. Pregătirea albumurilor ne-a dat 
aşadar’ ocasia de a îmbia, în preajma 
ernii lucru şi câştig frumos multor fe
mei sărace.

Bucuros am fi înteţit lucrările şi 
mai şi, însă n’am isbutit să angajem 
lucrătoare aevea măestre în număr mai 
mare, deşi plata ce îmbiăm, 2 cor. 
pentru ziua de lucru, este negreşit 
mărişoară.

Albumul de tipărit în colori, în 
treacăt fie zis, cere muncă de cel puţin 
8 luni. Va fi alcătuit din vre-o 25 car
toane în mărime de 25/35 cm. Preţul 
se va urca la vre-o 5000 cor. Zilele 
aceste vor apărea cele dintâiu 2 car
toane, înfăţişând mai multe covoare.

Aceste puţine constatări ajung spre 
a convinge pe ori-şi-cine, că, dela ex- 
posiţie încoaci, noi cârmacii reuniunii 
agricole şi mai ales subscrisul president, 
care am luat asuprămi sarcina în ade
văr foarte grea de a conduce şi su- 
praveghia confecţionarea număroaselor 
modele pentru cele 3 resp. 9 albumuri, 
— am muncit din răsputeri şi fâcut-am 
tot ce a fost cu putinţă întru de a is
prăvi lucrul cât mai în grabă.

Deosebită laudă se cuvine nurtiă- 
roaselor exponente, dintre cari aproape 
nici una n’a stăruit pentru înapoîarea 
obiectelor aici reţinute. Din contră, multe 
din preotesele şi ţărancele noastre au 
ţinut să ne aducă cusături foarte vechi, 
pe cari nu le-au fost trimis la expo- 
siţie. Dovadă, că ţărancele fruntaşe şi 
îndeosebi vrednicile preotese ştiu să 
apreţuiască lucrarea ce săvîrşim.

In presupunerea, că ici-colea se vor 
fi ivind nedumeriri pe cari, adevăr grăim, 
n’am avut când să le împrăştiem prin 
ziare, adeverim, că obiectele reţinute se 
află toate în bună grije şi că n’au su
ferit întru nimic.

Cusăturile de pe ii, cămăşi, etc. 
sunt copiate deja toate, de asemenea 
cătrinţele, şorţurile şi brânele.

Modelele de culmi, ştergare şi ce
lelalte ţăsături vor fi gata şi ele, peste 
vre-o 10 zile. Covoarele au trebuit date 
la tipar, unde vor fi copiate şi ele în 
scurt timp. Pentru de a întimpina deci 
spesele împreunate cu trimiterea în două 
sau doară trei rînduri, rugăm pe cari 
îi priveşte să binevoiascâ a rămânea în 
aşteptare timp de cel mult 2 săptămâni, 
când apoi vom înapoia cu recunoştinţă 
obiectele reţinute. Trimiterea va ' urma 
pe spesele reuniunii. De altcum, să în
ţelege, că am fi foarte recunoscători 
acelora, cari ar lur înşişi obiectele în 
primire, întimpinând astfel împacheta
rea atât de uricioasă cum şi spesele 
trimiterii cu posta. Luarea în primire 
se recomândâ cu deosebire pentru cari 
îşi au domiciliul nu tocmai departe de 
Sibiiu şi cărora adese li-se îmbie ocasia 
de a veni înşişi sau de a trimite pe 
cineva după obiecte. Suntem încredin
ţaţi, că cei mai mulţi colectanţi astfâl 
vor urma.

După împărtăşirile premergătoare, 
pe cari îndatoraţi ne-ara simţit a le 
face pe seama celor interesaţi, trecem 
la apelul ce urmează.

Ca material de copiat ne-a servit 
deocamdată ceea-ce reţinusem din ex- 
posiţie, aşadar’ în cea mai mare parte 
cusături şi ţăsături din comitatul Si biiului, 
care va ocupa aproape jumătate din
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Reuniunea a doua de înmormentare 
* din Deva.

f i  raportul general a l directorului la 
adunarea generală extraordinară din 

30 Noemvrie 1902.
(Urmare şi fine).

Onorată adunare generală!
Din adusul 1 •/. puteţi vedea, că 

eu am umblat de 2-ori la înaltul mi
nister de interne şi am grăbit causa tot 
la Budapesta în scris şi telegrafice, la 
olaltă de 6-ori. Am grăbit causa la ofi
ciul vicecomiţial şi la primărie de re- 
peţite-ori. Nu e vina mea, că s’a isprăvit 
aşa târziu. Deşi târziu, dar bine, har 
Domnului 1

La 40 de zile după oprirea lu
crării, la 30 Maiu 1902 am primit eu, 
ca fiu, Dvoastră, ca membrii reuniunei 
şi cei mai mulţi, ca parochieni, o sim
ţitoare lovitură tragică: moartea d-lui cas- 
sar George Nicoară, parochul şi ade
văratul D-voastre părinte, tovareşul meu 
la intemeierea şi cassarul reuniunei din 
8 August 1886, ziua constituirei, până 
la 30 Mai 1902.

Din ziua oprirei reuniunei, dela 15 
Aprilie 1902, până în ceasul morţii sale 
nu a avut altă durere sufletească decât 
îngrijirea faţă de soartea ficei sale, a 
reuniunei. In zori de zi venea la casa 
mea, bătea la fereastră, zicendu-mi: 
«Guşti, du-te la minister, grăbeşte causa, 
n’am somn, nu pot mânca, nu pot bea. 
Mă usc pe picioare».

A binecuvântat pe cei ce au sus
ţinut-o şi vor susţinea-o, a blăstămat 
pe cei ce au atacat-o şi vor ataca-o!

S’o ştiţi aceasta. Să nu uitaţi of
tările unui preot bătrân de 70 de ani, 
care a murit chinurile restignirei su
fleteşti nevinovat.

Ca să’l liniştesc, deşi era pe patul 
de moarte, am plecat la Budapesta cu 
trenul.

Sosind la Budapesta, primesc di
mineaţa telegrama: «Re’ntoarce, tatăl a 
murit.»-

L’am aflat ziua următoare mort. 
Dar totuşi am grăbit causa la dl ref.

Ziceţi-’i: «Dumnezeu să-l ierte!»

Onorată adunare generală !
Lege dumnezeească e: binele în

vinge răul, lumina striveşte întunerecul, 
adevărul calcă minciuna. Am avut o 
iarnă grea, geroasă, care ne-a silit să 
stăm în amorţire. S’a spart însă ghiaţa 
la razele calde a soarelui dreptăţii S’a 
desprimăvărat. Să ne apucăm din nou 
la arat, la sămănat: să votăm şi întru
păm nouele statute şi vom vedea da
rurile lucrării noastre pacinice de bine
facere. Dumnezeu ne —  ajute!

Cu încredere în viitorul reuniunei 
noastre Vă salut din tot sufletul, din 
toată inima.

Declar adunarea generală de de
schisă.

Deva, la 28 Noemvrie 1902.
Directorul:

August A . Nicoară m. p.

C O R E S P O N D E N Ţ A
Stimate d-le Redactor I In preţuitul 

D-voastră jurnal «Activitatea» Nr. 42 sub 
rubrica «Ardeleana«-ide călâtorul, care se 
vede a fi bine informat cu afacerile institu
tului de credit «Ardeleana», ocupându-se cu 
intreprinderea electrică a acestui institut, în
tre altele, să ocupă şi cu persoana mea, com- 
pătimindu-mă, că eu aşi fi fost jertla direc- 
ţiunei numitului institut, din causa iregu
larităţilor aflate din partea genialului comitet 
de supraveghere. Mai înşiră călătorul şi acea 
împrejurare, că în present la ramul «electric» 
este şi mai mare încurcătură şi că nu am 
fost în stare a încheia. Mai zice călitorvl, că 
dacă aşi afla despre încurcăturile horibile de 
acum, aşi avea oare-care satisfacţie şi mân
gâiere, fiind-că odinioară am procedat bona fide.

La acestea, stimate d-le redactor, îmi 
permit spre orientarea D-voastră şi a publi
cului a vă comunica următoarele : mai întâi 
de toate îmi exprim părerea de rău, că stimatul 
călitor earăşi îmi reaminteşte tristele întâm
plări peste cari am trecut la acest institut 
de mare ponderanţă şi la cari nu îmi mai 
vine nici decum a mă mai cugeta. Să nu 
se mire nici decum stimatul călător de pur
tarea direcţiunei «Ardelenei» faţă de func
ţionarii săi şi de severele cercetări discipli
nare ce se manifestă la acest institut. Pu
blicul trebue odată să cunoască direcţiunea 
acestui institut şi în deosebi să ştie, că con
ducătorul direcţiunei institutului «Ardeleana» 
nu prea este posesorul nobleţei sufleteşti.

Intradevăr, mare ironie a sorţei a fost 
paşii severi ai direcţiunei «Ardeleana» por-

albumuri. Planul nostru Îns6 a fost şi 
a râmas sâ înzestrăm albumurile cu 
modele din toate ţinuturile româneşti 
mai de seamă, stingând astfel în acelaşi 
mânunchiu, ceea-ce a iscodit şi plăsmuit 
geniul femeilor române, aşa zicând de 
pretutindenea.

Sunt la noi, aşa ştim, multe doamne 
şi domnişoare şi ţârance, cari urmăresc, 
cu viu interes lucrarea noastră, care 
de prevâzut îi va cuceri, la timpul sâu, 
admiraţia obştească.

A face dar’ parte din albumuri, 
fie şi numai cu 2— 3 brodării sau ţâ- 
seturi, fireşte bine alese şi proprii cu- 
tărui ţinut, este cinste, pe care bucuros 
o îmbiăm cu rugarea călduroasă de a 
ni-se trimite, în scopul copiării, obiecte 
de felul indicat.

Binevenite vor fi mai ales cusâ- 
turi şi ţâsături aevea frumoase şi ori
ginale, aşadar’ neaoşe româneşti şi apar
ţinând la portul obştesc în cutare ţinut 
sau comună.

întâietate dăm obiectelor foarte 
vechi, fie şi spâlăcite şi macar stricate 
încâtva. Cu cât ele vor fi mai vechi, 
de 20— 50 sau doară peste 100 ani, 
cu atât mai bine.

Obiecte modernisate şi paradând 
în zugrăveli şi colori strâine gustului 
artistic românesc de giaba ni-s’ar tri
mite, menirea albumurilor fiind strîn- 
gerea şi conservarea mai ales a minu
năţiilor artistice şi aşa toarte numâroase 
şi erezite din moşi-strămoşi.

Decât earăşi obiecte multe şi de 
a doua mână, mai bine puţine, dar’ 
alese şi în adevâr frumoase. Buni-bu- 

f curoşi am fi şi dacă trimiterea ar fi 
mărginită la câte 4— 6 obiecte de fie
care ţinut. Aşadar obiecte puţine, dar’ 
aeva mândre, originale şi din ţinuturi 
cât mai numâroase.

Fiindcă şi aşa vor ocupa, rea
mintim, aroape jumâtate din cuprinsul 
albumurilor, comunele din comitatul 
Sibiiului sâ nu se trimită decât cel 
mult obiecte de o vechime neobicinuită, 
n u  şi altele.

(Va urma).

FOIŞOARA
N I C O L A E  B Â L C E S C U .

La 17 Octomvrie s’au împlinit 50 de 
ani dela moartea neuitatului Bălcescu. De
parte de patrie, în Palermo, s’a stins acum 
50 de ani acel suflet mare şi nobil, care ne-a 
dat cel mai frumos exemplu de iubire de 
neam şi patrie şi ne-a lăsat opere neperitoare, 
scrise într’o limbă dulce şi frumoasă.

Bălcescu, patriot şi luptător pentru re
deşteptarea şi Închegarea neamului românesc, 
ne readuce aminte acea epocă de lupte uriaşe, 
prin cari s’a scos poporul român din letargia 
sa şi s’a pus basa desvoltării lui ulterioare 
şi a succeselor din a doua jumâtate a seco
lului trecut.

El, ca şi alţi soţi ai lui şi în general 
ca toţi aceia cari îşi ridică glasul contra opre
sorilor şi despotismului, lovit a fost de bra
ţul despotic. A fost întemniţat şi în temniţă 
a căpătat boala care nu iartă. Fiind expulsat 
din ţară, a mers în Italia, unde la Palermo 
i-s'a stins vieaţa, departe de ai săi, departe 
de patria, pe care o iubea atât de mult, 
pentru care a luptat toată vieaţa şi la care 
li era îndreptată gândirea şi în ceasul morţii

Prietenul şi tovarăşul de luptă al lui 
Bălcescu, marele «Alexandri», într’o mică 
schiţă despre vieaţa lui Bălcescu, arătând 
marile virtuţi şi Însuşiri nobile ale lui, ti de

dică cunoscuta poesie «Bălcescu murind», în 
care tălmăceşte atât de viu şi fidel senti
mentele, de cari era stăpânit Bălcescu.

Poesia, cum ştim, începe astfel:

De pe plaiu ’nstrdinării 
Unde iac f i  simt că mor 
De amarul desperării 
Ş i de-al firii mele dor...

Ca scriitor-istoriograf, Bălcescu este unul 
dintre cei mai de frunte ai noştri. Afară de 
scrierile mai mici, cum e «Puterea armată şi 
arta militară la Români», etc. Scrierea lui 
principală rămâne: „Istoria lui Mihaiu Vodă- 
Viteazul», care este una dintre cele mai de 
valoare scrieri româneşti şi ca conţinut şi ca 
limbă. Pe lângă expunerile istorice, aflăm aici 
şi părţi descriptive, zugrăvite cu atâta artă, 
încât te captivează.

Scrierile lui Bălcescu, dar în special 
„Istoria lui Mihaiu Vodă-Viteazul“, ar tre
bui să fie cetite de fie-care cărturar român.

Bălcescu la 1848 a fost în Ardeal, ames- 
tecându-se în valurile revoluţiei. El, împreună 
cu alţi fruntaşi ai Munteniei, ţinea la o îm
păcare şi alianţă între Români şi Unguri, plan, 
cum ştim, zădărnicit pentru rîul ambelor 
popoare.

Bălcescu a şi scris o schiţă despre miş
carea Românilor din Ardeal, în care aduce 
laude elogioase cu deosebire adunării naţio
nale dela 3/15 Maiu şi vitejiei Românilor.

Oameni de măsura lui Nicolae Bălcescu 
sunt încă rari între Românii de astăzi.

T.

4m 4« st«4«at.

Eram elev al gimnasiului gr.-or. român 
din Brad.

O voi, zile fericite de student, voi, 
momente dulci, în care am început a cu
noaşte lumea şi cuprinsul ei, cum v’aţi stre
curat în noianul vecîniciei.

Amintirea voastră mi-e scumpă şi cele 
învăţate şi petrecute în acele zile, adânc 
gravate vor rămânea în inima mea până la 
ceasul morţii mele.

Da, căci am avut între ele unele zile 
de înălţare sufletească şi de mândrie na
ţională.
. Cum aşi şi putea oare uita acele cia- 
suri, în care profesorul ne istorisia sau mai 
bine zis ne descria vieaţa, în toate amă
nuntele ei, a bărbaţilor noştri mari, a eroilor 
din timpurile trecute. Şi mai ales adânc 
gravată în inimă mi-a rămas memoria eroului 
nostru Ia n  cu, cu atât mai vârtos, căci în 
zilele în care nu aveam prelegere, peregri
nam la mormântul lui, la Cebea, lângă care 
se ridică falnicul şi uriaşul gorun, alui 
H o re a , care-i adumbreşte mormântul.

M’am închinat înaintea mormântului 
rece şi m’am hotărît, că în vieaţa mea numai 
iubirea de neam o voiu avea în vedere şi 
numai pentru a neamului înaintare voiu lucra, 
întrucât îmi va sta în putinţă, căci nimic

niţi contra mea, aflându-mă pe deplin nevi
novat. Să înţălege, că finea cercetării in
troduse, fiind fără basă, nu a putut fi înde- 
favorul meu, însă aceste treburi atât mi-au 
tulburat internul, că nu am mai voit a servi 
mai departe la acest institut. Destul de trist 
lucru, rând la un institut cu colorit româ
nesc astfel să tractează cu funcţionarii. De 
nenumărate ori am auzit expresii din gurile 
membrilor direcţionali, că funcţionarii nu sunt 
şi nu se consideră de altceva, decât de sim
pli servitori ai institutului.

Cuget, că prea frumoase lucruri sunt 
acestea şi vin sub toată critica, când un mem
bru direcţional aşa să poartă faţă de func
ţionarii, de pe a căror sudori îşi trage veni
tele. Nu voesc a mă duce mai departe şi îmi 
pare bine că azi nu mă mai aflu în acel odios 
cuib. Apoi, că aşi afla mângăere şi satis
facţie în cazul earăşi ivit la institutul »Arde
leana*, declar că de acestea nu am trebu
inţă şi nici nu voesc a şti de satisfacţia dată 
din partea direcţiunei «Ardeleana».

Clujanul.

N0UTĂTI
R u g ă m , p e  a b o n a ţii  n o ş tr i  c a r i  

s u n t  î n  r e s ta n ţă  cu  a b o n a m e n tu l, să 
b in evo ia scă  a-să g ră b i cu  p lă t ir e a  î n  
cel m a i  s c u r t t im p  a  su m e lo r  ce n e  
datoresc, s p r e  a  î n c u n j u r a  a l t e  
n e p l ă c e r i .

— N o u l p ro to p o p  a l S ib i iu lu i .  Cu plă
cere aflăm că consistorul metropolitan din 
Blaj a numit de protopop al tractului şi 
preot gr.-cat. al Sibiiului pe dl Nicolau Togan, 
binemeritatul bărbat al bisericii sale şi neo
bositul lucrător pe terenul literar român.

—  Iubileul independenţei. Săptă
mâna trecută o delegaţie compusă din 
generalii superiori din armata română, 
s’au presentat înaintea regelui Carol, 
spre a-i presenta drept cadou un obiect 
de artă, ca amintirea iubileului de 25 
dela răsboiul independenţei, obiectul oferit 
e o statuetă de bronz, înfăţişând pe un 
dorobanţ cu arma la picior. Pe soclu 
sunt bas reliefurile, cari represintă tre
cerea Dunării, luptele dela Griviţa şi 
Smârdan. Regele a mulţumit în cel mai 
afectuos mod pentru această aducere 
aminte. Tot întru amintirea luptei de 
independenţă Camera a votat cu multă 
însufleţire suma de 500 mii lei pentru 
ridicarea unui monument comemorativ

mai plăcut pe lumea aceasta, decât a te 
jertfi pentru neam, precum el a făcut, jert- 
findu-şi totut pentru poporul său.

Şi se întâmplase, tot în acel timp, a 
părăsit această vale a plângerilor şi frun
taşul Român T. Pop, din Baia-de-Criş, la a 
cărui înmormântare am luat parte cu mic 
cu mare.

Discursurile rostite cu acea ocasiune 
de nou au insuflat în peptu-mi iubirea de 
neam, aşa că n’aveam dorinţă mai ferbinte, 
decât să ascult şi să admir faptele oame
nilor noştri mari, cari prin moartea lor au 
trecut la nemurire, căci faptele omului numai 
după moarte se preţuesc, vrednicia bărba
ţilor providenţiali numai după apunerea lor 
se glorifică, mai cu seamă observându-să 
golul rămas în urma lor.

Cu o rîvnă nespusă aşteptam timpul 
în care să mă văd şi eu bărbat, timpul, în 
care devenit om în strictul înţeles al cuvân
tului, să pun şi eu umărul la carul naţiunii, 
şi mereu să-’l împingem înainte.

Dar' dat e unora în lumea aceasta, ca 
tocmai atunci, când se apropie de lumină, 
cruda soarte să le dea câte o lovitură mor
tală, câte o lovitură, în urma căreia să se 
prăbuşească tot ce au zidit, ce au făcut 
până atunci.

Intre aceşti unii mă aflu si eu, căci 
când m’am apropiat de visul ce continuu 
mi-se reoglindea, cruda soarte a  răpit din 
mijlocul familiei mele stîlpul cel mai puter
nic, de care se răzima întreaga casă, a luat
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în Bucureşti. Din partea sa regele a 
promis tot spre acest scop 250 mii lei, 
ear primăria capitalei 100 mii. Astfel 
suma disponibilă spre acest scop se ri
dică la cilra considerabilă de 850 mii. 
Camera a votat suma de 500 mii în 
mijlocul unei însufleţiri mari şi in urma 
unei frumoase vorbiri a preş. Pherekyde.

— f  M ih a i l  A n d re ic a .  Luni seara, în 
15 Decemvrie, a reposat în Câmpeni eroicul 
tribun dela 1849 Mihail Andreica, unul din 
cei mai inimoşi soţi de luptă ai lui lancu şi 
Axente. Andreica era de 75 ani. In luptele 
dela 1849 s’a distins prin curagiu! lui şi după 
ce Buteanu a fost spânzurat, el a fost ales 
prefect în locul lui Buteanu. Pe cât de viteaz 
era Andreica în luptă, pe atât de milos şi 
îndurător era faţă cu cei învinşi. Această 
blândeţă a manifestat’o mai ales după lupta 
sângeroasă, ce a avut’o cu Hatvani, pe care 
îl înfrânse total. — Reposatul trăia în timpul 
din urmă ca proprietar în Câmpeni, unde ur
mărea cu viu interes toate mişcările naţionale.

—  Redactor osândit. Luni în 15
Decemvrie s’a pertractat la T6rgu-Mu- 
rSşului procesul de presă al redactorului 
dela »Kronstâdter Zeitung« Hermann 
Schroff pentru articoli politici. H. Schroff 
a fost condamnat la un an tem
niţă de stat şi 5000 coroane pedeapsă 
în bani. Condamnatul a anunţat recurs 
de nulitate. __

—  Iarnă geroasă. In ţeara noastră 
pretutindenea domneşte o iarnă cum de 
mult nu s’a mai pomenit. Din multe 
părţi ne vin ştiri despre oameni periţi 
de ger şi foame. Rîurile toate sunt în
gheţate.

Pe întreaga Dunăre, dela Severin 
şi pănă la Sulina, sunt înşirate o mul
ţime de vase, representând câteva sute 
de milioane, prinse de gheţuri. încer
cările făcute de armatori de-a putea s t  
le scoată şi atrage la adăposturi au rS- 
mas în mare parte zădarnice. Din Ga
laţi aflăm că comisia europeană s’ar li 
oferit a sparge gheţurile dela Brăila la 
Sulina, îns6 în schimbul unui milion. 
Comisiunea se va servi de o maşină de 
spart gheţuri. Ideea de-a întrebuinţa 
dinamită sau alte explosive s’a părăsit, 
deoare-ce şi legea pescuitului, precum 
şi convenţiunile internaţionale opresc 
acest procedeu. O mulţime de vase în
cărcate cu mărfuri pentru Galaţi stau 
în Sulina, neputând înainta.

în vîrtejul său pe tatăl meu, prin ceea-ce 
a dat familiei numeroase o lovitură, ale cărei 
urmări eu am fost care le-am simţit mai 
adânc, căci am fost silit să întrerup pentru 
totdeauna studiile tocmai în timpul, când 
mai bine am început a cunoaşte lumea şi 
când am început a pătrunde binişor în tai
nele omenirii.

Soartea mi-a fost crudă şi ursita neîn
durată I

Dat îi este însă omului, ca cu resig- 
naţiune să supoarte loviturile provedinţei 
divine. Astfel m’am aplecat şi eu” voei 
dzeeşti şi rugând pe Atotputernicul ca în 
noua vieaţă, ce voiu începe să-mi dee pu
tere şi voinţă tare spre săvîrşirea tuturor 
lucrurilor ce-mi vor obvenl înainte, mi-am 
ales o altă carieră, o carieră, care mă mul
ţumeşte într’atâta, că-mi dă posibilitatea, a 
ceti din când în când, ba pot zice cât de 
des, despre tot ce ca student am învăţat 
între zidurile şcoalei.

Adio, deci, vă zic vouă, zile fericite 
din vieaţa de student, amintirea voastră îmi 
e scumpă şi nici când nu se va şterge din 
inima mea.

£ .  B .

Iarnă foarte aspră se anunţă şi 
din Anglia. Dela 1894 nu s’a înregis
trat un frig mare aşa de timpuriu. Fri
gul a fost ieri aici de 27° C., după 
«Tribuna «.

In urma gerului teribil chiar şi co
municaţia cu trenurile a devenit greoaie, 
încât acelea sosesc cu mari întârzieri.

Ştim, că gerul este cel mai mare 
duşman al sărăcimii, care sufere din 
lipsa locuinţelor corespunzătoare şi a 
veştmintelor bune. Zilnic auzim plânsori 
şi aici în Orăştie dela acea pătură a 
locuitorilor, care singură poartă aproape 
toate sarcinile orăşeneşti, în contra ma
gistratului, pe motiv: că abea acum s’a 
început tăierea lemnelor, ce sunt a să 
împărţi din pădurea oraşului.

Trist de tot, că stăpânirea orăşe
nească aşa de târziu a dispus împărţirea 
lemnelor de foc. Şi din această intre- 
lăsare să vede cât de puţin să îngri
jesc domnii oraşului de cei-ce siliţi sunt 
să sufere.

Ajungă-i suferinţele pe unul fieşte- 
care, cari chemaţi au fost a împlini îm
părţirea lemnelor de foc!

— * A n u a r u l  B ă n c ilo r  M o m â n e « a 
apărut şi pe anul 1903 (IV) şi cuprinde pe 
9V* coaie format 8° mare pe lângă partea 
calendaristică: şematismul complet al insti
tutelor financiare române din ţară ; termi- 
nele ultime pentru administraţia contribuţiu- 
nilor şi competinţelor erariale ; monetele sta
telor mai m ari; extras din regulamentul afa
cerilor Băncii Austro-Ungare; cassa de păs
trare poştală reg. ung.; extras din tarifele de 
postă şi telegraf; competinţe şi timbre şi în 
fine o tabelă pentru calcularea intereselor. 
Preţul »Anuarului» legat în pânză este, ca 
şi în anii trecuţi K 3. — şi se poate procura 
dela administraţia «Revistei Economice» în 
Sibiiu (Nagyszeben).

—  Miseria în Ţransvaal. In fos
tele republice ale Burilor domneşte acum, 
în urma exceselor răsboiului, o mare 
miserie. Vitele pentru agricultură sunt 
aşa de rare, încât să înjugă oameni la 
plug. Vita cea mai slabă costă până 
la 400 lei. Locuitorii dela marginea 
provinciei trăesc cu totul despărţiţi de 
lume şi ajutorul guvernului le parvine 
cu multă greutate.

— I /u m in â  electrică  î n  D eva. Reu
niunea de anticipaţii din Deva a făcut ofert 
oraşului, că pentru 6000 cor. taxă anuală este 
aplicată a Introduce lumină electrică de 200 
lămpi pe seama luminatului public orăşenesc, 
dacă i-se va da dreptul exclusiv pe 50 ani 
şi dacă va fi scutită de aruncurile întregi
toare după aceasta întreprindere. Oraşul a 
primit îmbiemântul

Oraşului Sebeşul-săsesc asemenea i-s’a 
făcut ofert, din partea a două firme, pentru 
introducerea luminei electrice.

— G ra ţia  Ţ a ru lu i.  Ţarul Nicolae II 
al Rusiei, cum raportează foaia oficioasă ru
sească, din prilejul zilei sale onomastice a 
trimis ministrului său de interne următoarea 
telegramă:

Să dimiţi acasă pe studenţii exlaţi in 
Siberia din causa turburănlor. Admit, ca deo
camdată să nu li-se încuviinţeze a locul în 
oraşe cu universitate, să faci însă disposiţiuni, 
ca tinerii re’ntorşi să fie concrezuţi îngrijirei 
familiei lor, deoare-ce milieul familiar îi va 
deda la ordine.

Această graţiare se referă la 58 stu
denţi, cari erau exilaţi în S beria-ostică Tot 
astfel fuseseră graţiaţi în 26 Septemvrie 62 
studenţi.

— N o u l m in is t r u  de  rSsboiu. In urma 
demisionării fostului min;stru de răsboiu Krieg- 
hammer, M. S. a numit pe locotenentul feld- 
marşal de Pitreich, fost locţiitor de şef al 
statului major.

— V ene ţia  în g h e ţa tă .  De câteva zile 
suflă peste Veneţia un viscol atât de groaz
nic, încât mai multe bărci s’au înecat. Un 
vas încărcat cu rufe în valoare de 10,000

lire asemenea s’a înecat; zăpada stă mor
mane pe pieţele publice. Pe locul unde a 
fost clopotniţa Sfântului Marcu, azi ruinele 
turnului sunt acoperite de zăpadă. Priveliştea 
oraşului e de tot ciudată cu lagunele sale în
gheţate, dar iarna aceasta nu e de tot iu
bită de Veneţieni, din cari mulţi şi-au rupt 
nasurile alunecând pe ghiaţă.

— T ot omul să audă şi să’nţeleagă! 
Minciunile convenţionale formează ca
racterul timpului present. Advărul mereu 
strigă: Unde-’i Calicul, scriptura eter- 
nisării mele? «Hic sum«, se aude o 
voce din ţeara morţilor! Mă număr încă 
între cei morţi, dar’ la noul an al ve
chiului calendar, voiu învia din morţi. 
Atunci tot natul de viţă traiană, dedat 
a se închina adevărului, va putea saluta 
pe deaproapele său cu: „Calicul a în
viat", ear’ răspunsul bucuriei ecumenice 
va răsuna: «Adevărat c’a înviat!« Cu 1 
Ianuarie 1903 mă voiu număra între 
cei vii. Şepte ani am trăit cu morţii. 
După ştirile telefonice, ce mi-au sosit 
înviind, doi colegi mă aşteaptă pe glo
bul Ungariei şi satele învecinate: «Gura 
Satului« şi »Vulturul«, cari sug, ca 
ursul, din unghii. Dar’ atâta rău! Unde 
doi n’au ce mânca, uşor poate şi al 
treilea flămânzi. In alianţă cu celebrii 
şi cunoscuţii autori: «Sus marcule», 
«Urzică Scandalografescu«, «Popa Colac 
cu popa Pupăză«, Prorocul Bileam«, 
«Popa Condac cu popa Prohod«, «Stan 
Păţitul«, «Cocoana Gurădulce*, »Dr. 
Amnariu«, «Hieronim Colivă«, «Radu 
Ciubuc», etc. îmi voiu continua lucră
rile humoristice şi satirice. Voiu deschide 
o nouă rubrică de următorul interesant 
cuprins: Prelegeri publice. Interpelaţiuni 
volante. Versuri cu musca pe căciulă. 
Novele. Schiţe şi obede din vieaţa şco
lară. Toată lumea le ştie, dar nime nu 
le scrie. Serum anticosmaticon, Toaste. 
Epitafuri pentru vii şi pentru morţi. 
Epigrame etc. Toate lucrări originale, 
humoristice, şi satirice, cu devisa: «Rî s  
cu o r i - c e  pr e ţ « !  Ori-ce lucrare hu- 
moristică şi satirică să onorează cu 4 
fileri de şir, sau amăsurat convenţiei 
particulare. Onorarul să expedează deloc 
după publicare. Dela corespondenţi pre
tind comunicarea de fapte adevărate. 
Imbrăcarea faptelor adevărate în haine 
humoristice şi satirice să îngrijeşte de 
croitorul curţii caliceşti. Epistole ne
francate nu se primesc.

— M ic ro b u l len e i. Secolul al XX-lea 
e pe cale să facă o descoperire, care va 
întrece toate descoperirile câte s’au făcut de 
când e lumea şi pănă astăzi. Este vorba de 
o boală, mai teribilă de cât holera si de cât 
ciuma, — al cărei remediu l'a găsit d-rul 
Stiles din Paris. Boala aceasta ţine omenimea 
pe loc, opreşte oamenii de a face progrese 
şi câştig. Cetitorii au gâcit cum se chiamă 
această boală: este lenea. Ei bine, doctorul 
Stiles i-a găsit leacul, sau mai bine zis mi
crobul. El pretinde, că lenea nu este o slă 
biciune a voinţei, nici o atrofie de energie, 
ci o boală causată de un microb. El crede, 
că razele solare ar fi în stare să omoare 
acest microb. Şi mai recomandă şi un regim 
special pentru leneşii Cel mai bun leac însă 
după noi este să nu le dee de mâncare de 
loc celor atinşi de boală!

— I n  a te n ţiu n e a  p r o p r ie ta r ilo r  de  
cai. Comanda regimentului de husari Nr. 9 
din Murăş-Oşorheiu, prin scripta dto 15 No- 
emvrie a. c. Nr. 2602, adresată comisiunii 
comitatense pentru prăsirea de cai, face cu
noscut, că în luna Ianuarie 1903 va cumpăra 
pe seama regimentului caii de lipsă pe anul 
1903. Sunt admişi la târg cai în vârstă 3*/*—7 
ani, înalţi de 158—166 cm. ai fiind fără de
fecte, cari conform cualităţei lor vor fi plă
tiţi cu preţ până la 650 coroane. Cei cari

au cai să corăspundă cerinţelor de mai sus 
şi voesc să-’i vîndă, să facă de ştire de-a 
dreptul comandei amintite mai sus, care pe 
basa înştiinţărilor să poată apoi fixa locul 
şi ziua târgului, despre ce-cei interesaţi vor 
fi înştiinţaţi apoi pe calea sa.

— M in u n i le  d re su r ii.  Pe la menagerii 
şi comedii să văd fel de fel de animale do
mestice şi selbatice, pe cari omul Cu multă 
răbdare le-a dresat şi se dau cu ele repre- 
sentaţiuni spre delectarea publicului. Caii, 
urşii, maimuţele, leii, elefanţii, cânii şi altele 
erau pănă acuma la ordinea zilei. In Viena 
s'au dat mai deunăzi nişte representaţii cu 
nişte papagali, cari mergeau cu bicicleta. Acum 
tot din Viena se scrie, că în orfeul lui Danzer 
se dau representaţii cu doi tauri. Publicul se 
îngrozeşte când vede Intrând pe arenă pe 
cei doi tauri, cu coarnele lor mari, în vîrful 
cărora se află nişte globuri de plumb. Groaza 
însă dispare numai decât, când vede eşind 
pe dresonul cu biciul în mână şi două dom
nişoare îmbrăcate în tricou, ca la comedie, 
cari se avântă în spatele tauiilor şi se plimbă 
cu ei jur împrejur călări, sărind peste mai 
multe piedeci, cum nu s’a mai văzut sărind 
până acuma numai caii. Unul din cei doi 
tauri, se sui pe două puţine puse peste olaltă, 
apoi se ridica în două picioare şi cu picioa
rele dinainte deschide un coş, care e aşezat 
sus, în cât abia îl poate ajunge, ear signorina 
Otera (căci aşa o chiamă pe curagioasa dom
nişoară) tot călare pe taur. Al doilea se pune 
în genunchi şi umblă şi fuge aşa împrejur 
cu signorina Palermo, adecă cu cealaltă dom
nişoară în spate.

— V u lp e  albă . Vînătorul Paul Klosecz 
din Szombathely zilele trecute a puşcat o 
vulpe albă. Cum vulpea albă e tot aşa de 
raritate ca şi corbul alb, norocosul vînător 
putea să o vînză scump oare-cărui muzeu. 
Se vede însă că nu a avut ştire de raritatea 
vînatului său, căci numai decât i-a despoiat 
pielea şi a vîndut-o ieftin unui negustor.

»C artea  d e  aur,*  — volumul II. de 
Teodor V. Păcăţian. Din opul «Cartea de 
aur,» sau luptele politice naţionale ale Româ
nilor de sub Coroana ungară», a apărut zi
lele acestea volumul al doilea, cuprinzând pe 
802 pagine 8° mare descrierea evenimentelor 
din anii 1860—1863 sub următorii capitoli: 
Senatul imperial (înmulţit). Adresele Româ
nilor. Memorandul senatorului Mocsonyi. Şa- 
guna acasă. Noua constituţie octroată. Pe- 
tiţiunea sinodului din Sibiiu. Conferenţa na
ţională din Timişoara. Conferenţe confidenţiale. 
Două petiţiuni. Petiţiunea Românilor năsăudeni. 
Convocarea adunării naţionale. Petiţiunea Ro
mânilor din Haţeg. Disposiţii preaînalte cu 
privire la Ardeal. Incheerea anului (1860) ear’ 
din 1861 următoarele: Revistă. Conferenţa 
naţională din Sibiiu. Rescriptul Împărătesc 
din 16 Ianuarie. Conferenţa regnicolară din 
Alba-Iulia. Andreiu de Mocsonyi despre si
tuaţie. Patenta împărătească din 26 Februarie. 
Congresul Sârbilor. Glas de frate. Lupte par
lamentare în dieta din Pesta. Lupta în co
mitate. Senatul imperial Protestul Românilor 
din Banat. Din «fundul regiu». Universitatea 
săsească. Inaugurarea »Asociaţiunii». Zădăr
nicirea întrunirii dietei ardelene. Căderea can
celarului Kemâny. Guvern nou în Ardeal.__
In fine, din anii 1862—63 următoarele: In 
chestia despărţirii ierarchice. Declaraţiunea 
lui Andreiu de Mocsonyi. Apărarea şcoalelor 
române din Banat. Adresa districtului Năsăud. 
Congresul politic naţional din 1863. Plân- 
soarea Românilor bănăţeni. Incheere.

Chiar şi numai din titlul capitlilor se 
poate vedea ce vast material cuprinde acest 
volum al Cărţii de aur, care — după natura 
materialului tractat, — poate să formeze şi 
volum de sine stătător, fără a-i micşora din 
valoare faptul confiscării volumului prim. Toc
mai de aceea credem că publicul român nu 
va întârzia să şi-l procure, făcând astfel ba
rem în câtva posibil autorului, ca — nu răs
plata muncei puse în el, — ci cel puţin o 
parte din spese (şi din paguba îndurată prin 
confiscarea volumului prim) să i-se rebonifice.

Costă 10 coroane (pentru România 12 
lei) şi se poate procura numai de la autor: 
Teodor V. Păcăţian în Sibiiu, str. Măcelarilor 
Nr. 34.
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Asigurări de interes agricol.
Statute model pentru crearea caselor de asi

gurare mutuală în contra morţii vitelor.

1. Formaţiunea.
Art. 1. — Intre proprietarii cultivători 

de pământ şi crescători de vite din comuna
................ .... sau din comunele.................
. . care primesc aceste statute şi cei care le 

vor primi în viitor, să formezâ o casă de asigu- 
, rare cu scop să încurajeze producţiunea vi

telor de muncă, cu deosebire să despăgu
bească societarii de pierderile ce vor suferi 
prin moartea vitelor bovine (sau din speciile 
bovine şi cavaline).

Aceasta casă de asigurare mutuală s’a 
format în conformitate cu legea, având-şi 
sediul seu în comuna .........................

Art. 2. — Ori-ce proprietar de vite 
bovine (sau speciile bovine şi cavaline) poate 
face parte din societate cu titlul de membru 
care ia parte.

Art. 3. — Nu vor putea fi membri 
participanţi ai casei de asigurare, proprietarii 
care fac comerciu cu animalele.

Cu toate acestea, dacă ei au staule de 
vite, în afară de comerciul lor, vor putea fi 
admişi la foloasele casei de asigurare pentru 
acele staule.

Art. 4. — Adesiunile se dau prin is- 
călirea statutelor, în registrul societăţii şi în 
livretul (condicuţa) individuală, care se dă 
fie-căruia societar.

Dacă cel care aderă la casa de asigu
rare, primeşte statutele şi nu ştie să iscă
lească, el va face declaraţiune la unul din 
membrii biroului în faţa la doi societari, 
care vor iscăli, pentru el.

Art. 5. — Cererile de înscrierea vitelor 
la asugurare sau cererile de înaintare în so
cietate a noi membri, se vor adresa cel mult 
până la 25 Septemvrie şi 25 Martie preşe
dintelui, şi înscrierea se va face în adunările 
simestriale, care se vor ţinea în a doua Dumi
necă a lunei Octomvrie şi a doua Duminecă 
a lunei Aprilie. înscrierea vitelor va avea 
loc după lucrarea experţilor, care se va face 
în primele zile ale lui Aprilie, înainte de fie
care adunare generală.

Prin urmare, asigurarea nu va putea să 
aibă alt punct de plecare, de cât l-iu Oc
tomvrie şi l-iu Aprilie.

Art. 6. — Aderenţii să leagă cel puţin 
pe un an. Cei cărora li-se plăteşte, la 
întâmplare, o despăgubire, prin acest fapt să 
leagă pentru trei ani, cu începere dela l-iu 
Octomvrie următor, afară de caşurile de 
moarte, mutarea sa din circumscripţia casei 
de asigurare, sau încetarea de a mai ţinea 
vite şi a face cultură.

Anuf casei de asigurare să socoteşte 
dela 1 Octomvrie până la 30 Septemvrie 
al anului următor.

Art. 7. — Demisiunea unui membru 
să primeşte numai dacă a plătit cotisaţiunea 
simestrului în curs.

Dacă a dimisionat înainte de expirarea 
semestrului, societarul pierde toate drepturile 
la despăgubire, în caşuri de pierderea vitelor, 
pentru restul semestrului.

Art. 8. — Dacă se dovedeşte, că un 
asociat a lăsat vita să piară din lipsă de 
îngrijire, sau dacă a căutat să înşele sau să 
corupă experţii, se va exclude din societate 
poate fi chiar urmărit, şi casa de asigurare 
are dreptul să-’i refuze ori-ce plată de des
păgubire.

Aceleaşi penalităţi să aplică experţilor 
cari nu şi-ar fi îndeplinit însărcinarea în mod 
conştienţios.

Art. 9. — In amândouă cazurile cari 
preced, excluderea se va pronunţa, după 
propunerea biroului şi cu vot secret, de a- 
dunarea generală care urmează îndată după 
operaţiunele experţilor.

II. Funcţionarea.

Art. 10. — Fie-care societar este ţinut 
să declare toate vitele de specia bovină [sau 
din speciile bovină şi cavalină] aflate în stare 
bună de sănătate pe care le posedă în co
muna .....................[sau în comunele . . .
.................], fără nici p excepţiune.

Art. 11. — In mOiÂfeiitul admiterei, o 
comisiune de trei memfiţi" numită de birou,
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va hotărî valoarea fie-cărei vite. Altă exti- 
maţiune va avea loc la fie-care 6 luni şi în 
primele 15 zile ce vor precede adunările ge
nerale, spre a urma variaţiunile în valoarea 
vitelor înscrise la asigurare. j

Experţii vor refuza ori-ce vită slabă de 
constituţie sau care va fi bănuită de boală.

Biroul va putea să modifice compunerea 
comisiunei experţilor, cu condiţie să rămână 
totdeauna în noua comisiune cel puţin un 
membru din cea veche, care deja ar fi făcut 
extimaţiune [preţuiri] de animale înscrise la 
asigurare.

Art. 12. — Fie-care societar va primi 
un livret (condicuţâ) în care se va trece nu
mărul vitelor în fie-care specie, valoarea şi 
semnele lor. Aceste menţiuni se vor raporta 
pe registrul de cotisaţiuni al societăţi.

Art. 13. — Societarul va putea vinde 
vitele sale şi să cumpere altele în locu-le, cu 
condiţie să facă declaraţiune, spre a dobândi 
o modificare a cotisaţei sale, de va fi nevoie.

Declaraţiunile trebuesc făcute cel mai j 
tîrziu, la 25 Septemvrie şi 25 Martie, pentru 
ca vitele declarate din nou să fie cuprinse 
în extimaţia semestrială următoare.

Cotisaţiunile se vor modifica numai în 
semestrul următor.

Art. 14. — Cu toate acestea, o vită cum
părată în locul altea de aceeaşi categorie, în
scrisă deja şi vîndută în cursul semestrului, 
beneficiază, după extimaţie şi pentru valoarea 
sa, de cotisaţia vărsată pentru vita vîndută.

In acest cas, societarul va trebui să 
facă declaraţiune la trei din cei mai apro
piaţi vecini ai săi societari cari, prin acest 
fapt, vor fi însărcinaţi cu preţuirea vitei, dând 
socoteală preşedintelui.

In afară de caşul de cumpărare de vite 
de aceeaşi categorie şi vîndute după ce au 
fost înscrise, admiterea noilor animale la asi
gurare nu va putea avea loc decât la 1 Oc
tomvrie sau la 1 Aprilie.

Art. 15. — Ori-ce proprietar al unei 
vite, care nu va fi presentată la preţuirea se
mestrială, pierde toate drepturile la despăgu
bire în cas de pierderea vitei.

Acelaşi lucru se va întâmpla şi proprie
tarului ori-cârei vite înscrisă şi învoită la pă
şune în afară de circumscripţiunea unde să 
întinde casa de asigurare mutuală.

Art. 16. — Fie-care asociat plăteşte o 
cotisaţie anuală dinainte, calculată la sută de 
lei din valoarea preţuită de experţi şi hotă- 
rîtă astfel: 70 bani pentru vaci şi 50 bani 
pentru boi. Pentru cai, dacă casa îi cuprinde 
în asigurare, cotisaţia va fi de 80 bani la °/o 
din valoare.

Cotisaţia se va plăti casierului sub li
berare de recipisă în timpul adunărilor ge
nerale şi pentru semestrul următor astfel: 35 
bani la °/o Pentru vaci, 25 bani °/o pentru 
boi şi 40 bani °/o pentru cai.

Deosebit de aceasta, fie-care societar 
va trebui să plătească, la intrarea sa în So
cietate, o cotisaţie de 20 bani pe cap de 
vită pentru cheltuelile de condicuţă, registre 
şi birou.

Membrii noi, care ar fi putut face parte 
din societate, în timpul fundaţiunei sale, şi 
care s’ar fi abţinut, vor plăti un drept de 
întrare de un leu pe cap de vită, în afară de 
cotisaţie.

(Va urma).

ziar humoristic şi satiric cu multe ilus- 
traţiuni, care la 1 Ianuarie 1903 se va 
eda în broşuri lunare, în al XVI-lea an 
dela naşterea sa. 2—8

ABONAMENTUL:
Pentru Austro-Ungaria pe an 6 cor., pe % 
an 3 cor., pentru România şi străinătate pe 

an 7 lei; pe % an 3'50 lei.

L a  10  abon., u n u l  se d ă  rabat.
Abonamentul se trimite la : A d m in i s 

tr a ţia  „ C a lic u lu i“ î n  S ib i iu  (N agy-  
Sxeben.

Administraţia „Calicului".

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100

cor. 57*% . .
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin instihit.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarăndează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

rya“ inst. tipogr., socisiaie db acţii
im Qr&gtie g'zissvâras.

J0xistă deja de 14 ani şi este pre
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

nsti&ukul Wi'pografÎG

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ără  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi- 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l uc r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINER VA“ institut tipografic în Orâstie.


